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співпереживання, емоційний зв’язок, які сприяють особистісному самостановленню, розвитку самосвідомості [4, с. 

36-37].  

Кожне тренінгове заняття складається з п’яти етапів: привітання, вправа для емоційної розминки, основна 

частина, підведення підсумків заняття і прощання. Так, з метою виявлення і уточнення самопочуття кожного 

учасника (створення атмосфери «тут і зараз», виявлення емоційного стану учасників, їх очікування від заняття, змін, 

що відбулися внаслідок попередньої зустрічі тощо) і мотивацію активної діяльності вихованців використовується  

привітання. Вправи для емоційної розминки, включені до структури тренінгового заняття, сприяють створенню 

внутрішньої свободи кожного з учасників групи, розвитку емоційного інтелекту як наскрізного уміння учня Нової 

української школи, що є важливим фактором для повноцінного розвитку дитини, збереження її психологічного 

здоров’я, адаптації до соціального світу і готовність її до шкільного навчання.  

http://llt.multycourse.com.ua/ru/glossary/161Тренінг – це форма групової роботи, яка забезпечує активну 

участь і творчу взаємодію учасників між собою і з учителем, під час якої практикуються інтерактивні методи, є 

можливість учасникам під час спілкування в комфортній емоційній атмосфері обмінюватися досвідом й знаннями з 

метою отримання нових знань та засвоєння навичок. Вправи, включені до основної частини тренінгу (соціально-

психологічні вправи, рухливі ігри, «мозкові штурми» тощо) закінчуються обговоренням і самозвітом учасників про 

свої відчуття, переживання. Можливість висловити свої думки, враження щодо виконаної роботи передбачає такий 

структурний елемент заняття як підведення підсумків тренінгу.  

Отже, тренінг є активною формою особистісно орієнтованого виховання в початковій школі, оскільки 

створює умови для ефективного нагромадження кожною особистістю свого власного особистого досвіду, 

самостійного усвідомлення загальнолюдських і національних цінностей-ставлень, дає змогу проявити ініціативу, 

творчість, самостійність у процесі активної особистісно значущої діяльності, стимулює дитину до природного 

самовираження та самореалізації. 
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На сучасному етапі розвитку Україна перебуває на шляху побудови демократичного суспільства. Це потребує 

здійснення державотворчих процесів на основах демократизму, гуманізму та соціальної справедливості. Саме тому 

морально-етичне виховання підростаючого покоління є необхідною передумовою реалізації соціальних реформ в 

українському суспільстві  й  одним  із  пріоритетних  завдань  сучасної  початкової  школи, адже  реформування  

різних  сфер  життя  країни  потребує  особистості  з високою  духовністю,  моральністю  та  визнанням  етичних  

цінностей  як регуляторів поведінки. 

Проблема виховання моральної поведінки дітей знайшла своє відображення в численних наукових 

публікаціях. Окремі аспекти формування духовно-моральних цінностей особистості (І. Бех, В. Болотіна, 

М. Боришевський, О. Вишневський, О. Кононко, А. Малихін, О. Сухомлинська), провідні ідеї морального виховання 

дітей в українській родині (П. Ігнатенко, В. Павленчик, О. Семеног, Р. Скульський, В. Скуратівський, 

М. Стельмахович), зарубіжний досвід формування моральності підростаючого покоління (В. Жуковський, 

М. Красовицький) були й залишаються предметом активного обговорення на сторінках сучасних педагогічних 

видань. Зокрема, І. Бех зауважив, що вихованість учнів визначає сформованість моральних якостей, переконань [1]. 

Структуру моральних якостей складають мотиви, які забезпечують позитивне ставлення особистості до норм 

і правил поведінки. 

Значної уваги потребують особливості процесу формування у молодших школярів моральних якостей. Так, 

зокрема, В. Демиденко, В. Перепелиця виділяють такі етапи формування у дітей моральних якостей: 

1.На першому етапі учні засвоюють доступні їм норми та правила моралі і в них формується певне коло 

етичних уявлень. 

2.Другий етап характеризується формуванням на основі початкових уявлень про правила та норми поведінки 

етичних понять, розвиток вміння вести себе відповідно до засвоєних моральних норм при самоконтролі з боку самої 

особистості. 

3.На третьому етапі морального виховання в учнів формуються моральні переконання, які регулюють їхню 

поведінку в найрізноманітніших ситуаціях, що свідчить про моральну сформованість особистості[5, с.10]. 

Для ефективного формування в учнів початкової школи моральних понять найбільшим потенціалом 

володіють уроки літературного читання. Духовно-моральний розвиток і вдосконалення особистості, а також 

розширення пізнавальних можливостей молодших школярів і формування в них позитивного світогляду — це одна з 
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цілей курсу літературного читання у початковій школі. На уроках літературного читання учні засвоюють, а також 

оперують наступними моральними поняттями: милосердя, доброта, справедливість і т.д. 

Формуючи у дітей уміння читати, необхідно дотримуватися головної умови — постійно тренувати учнів у 

читанні та цілеспрямовано удосконалювати їх читацькі вміння по роботі з текстом. Виховні можливості уроків 

читання, як правило, визначаються виховним потенціалом художнього твору, який діти читають. К.Ушинський з 

цього приводу писав: «На моральне почуття повинен впливати безпосередньо сам літературний твір, і цей вплив 

літературних творів на моральність дуже великий: той літературний твір моральний, який спонукає дитину 

полюбити моральний вчинок, моральне почуття, моральну думку, що виражені в цьому творі» [2, с.22]. Водночас 

урок читання не може бути ізольований від загальної системи шкільного виховання. Він повинен взаємодіяти з 

іншими навчальними предметами — українською мовою, природознавством, музикою, образотворчим мистецтвом, 

позакласними заходами. Урок читання, як і будь-який урок рідної мови, в першу чергу повинен задавати високий 

рівень мовленнєвої культури і забезпечувати дитині мовленнєве середовище. В його структурі обов’язково 

передбачається робота з розвитку мовлення дітей, причому всіх видів – слухання, говоріння, читання і письма. 

Для формування моральних якостей учнів початкової школи на уроках читання слід дотримуватись 

наступних умов: а) цілеспрямована робота по формуванні моральних якостей школярів; б) врахування вікових і 

психологічних особливостей у змісті виховання; в) ефективність процесу формування моральних якостей залежить 

від використання комплексу методів і форм робіт з учнями [1]. 

У навчальних комплектах з читання досить широко представлені твори усної народної творчості, оповідання, 

байки, вірші, казки, легенди, які відображають основні моральні цінності: справедливість, відповідальність, 

правдивість, доброчинність, розсудливість, милосердя, мудрість, чесність, працьовитість, товариськість, 

турботливість, дружбу, повагу до родини, сім’ї. 

Тематика і зміст творів відображають різні сторони життя і діяльності школярів, розширюють їх світогляд 

уточнюють і збагачують знання, сприяють засвоєнню найважливіших загальнолюдських цінностей, вихованню 

найкращих почуттів: любові до рідної землі, мови, природи, доброти,  шанобливого  ставлення  до  батьків,  людей  

старшого покоління, однолітків, національних традицій українського народу та культури інших народів. 

Водночас з навчанням тематично об’єднані твори мають і виховну спрямованість, оскільки їх зміст дозволяє 

здійснювати систематичне моральне виховання учнів 1–4 класів. Протягом усіх років навчання в закладі загальної 

середньої освіти відбувається формування моральних понять у школяра. Проте унікальна сензитивність до духовно-

морального розвитку і баз моральних орієнтацій закладається саме в початковій школі.  

Учні молодшого шкільного віку протягом чотирьох років навчання в початковій школі на уроках читання 

вивчають казки про добрі вчинки і порядність, оповідання й вірші про рідний край, звитяги воїнів. Аналізуючи зміст 

прочитаного, діти збагачують свій словник словами, які виражають різні емоції. Вони часто не знаходять потрібних 

слів, щоб висловити свої почуття і ставлення, бо їм важко їх розпізнати у словах і діях оточення і прочитаних 

текстів. Навчити дітей говорити про свої почуття у зв’язку з побаченим, почутим, пережитим допоможе аналіз 

художніх творів, у яких міститься морально-етична задача [3, С. 39].  

Художній твір, в якому розкриваються благородні людські почуття і думки, дозволяє підвести дитину до 

оцінки і осмислення власних якостей і вчинків, до засвоєння і закріплення знань та моральних норм. Будучи 

талановитим письменником, дитина проникає в суть явища, включається в атмосферу співпереживання, емоційної 

оцінки добра і зла. 

Засобом, що допомагає вихованню моральних якостей дитини є казка. Для молодших школярів цей жанр 

літератури стає засобом осмислення, обмірковування та пояснення явищ дійсності. З казки починаються перші 

уявлення про добро і зло, про справедливість і несправедливість, казка виховує любов до рідної землі [4, С. 94]. 

Враховуючи потребу нашої країни в духовному відродженні, особистість школяра слід формувати на засадах 

християнської моралі, плеканні духовності, доброти, людяності, милосердя, вводити дитину у світ християнських 

духовних цінностей, спрямовувати її світогляд відповідно до християнського віровчення [6, С. 343]. 

Таким чином, для становлення в учнів активної життєвої позиції, громадянських переконань та ідеалів 

необхідно насамперед сформувати систему моральних якостей. Головним завданням вчителя початкової школи є 

використання на уроках емоційної забарвленості, моральної оцінки, врахування потреб та інтересів кожної дитини. 

Тобто, в основі формування моральних якостей учня початкової школи лежить не лише діяльнісний підхід, який 

передбачає активне включення дитини у процес становлення своє особистості, а й особистісно-орієнтований. Так, 

любов до дитини, повага її гідності, вшанування культури рідного народу через вивчення літератури стимулюють 

молодших школярів бути кращими: гуманнішими, шляхетнішими. Специфіка формування загальнолюдських 

моральних цінностей у школярів полягає також у реалізації людяності як критерію високоморальної особистості. 

Тому процес морального виховання молодого покоління розглядають як систему, що являє собою частину більш 

широкої системи формування загальнолюдських цінностей, української літератури як виду мистецтва слова і 

допомагає учням повніше осягти художній зміст, виявити конкретно-історичне та загальнолюдське значення 

зображеного письменником, формувати морально-етичні ідеали, підносити на вищий рівень культуру. 
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ФОРМУВАННЯ МОНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Миколаюк Марія  Миколаївна, здобувач вищої освіти, 

Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Розвиток зв’язного мовлення є одним із пріоритетних завдань мовної освіти дітей дошкільного віку [2]. 

Базовий компонент дошкільної освіти наголошує на важливості формування компетентної, самосвідомої 

особистості, здатної вільно мислити, аналізувати, доводити і відстоювати свою точку зору у будь-якій життєвій 

ситуації. Одним із способів розв’язання цього завдання є навчання дошкільників складати розповіді-роздуми, у яких 

зв'язно і логічно висловлювати і аргументувати свою думку, а головне – мати власне бачення питання [5]. 

На різних етапах розвитку лінгводидактичної науки питання навчання дошкільників зв’язного мовлення 

перебували в центрі уваги багатьох дослідників (А. Богуш, Л. Березовська, О. Білан, Н. Водолага, Н. Гавриш, 

В. Захарченко, А. Зрожевська, Н. Луцан, О. Монке, І. Попова, Т. Постоян, Л. Фесенко), але тільки  в останні роки 

проведено дослідження, які показали можливість навчання старших дошкільників висловлювань-міркувань 

(Н. Семенова, Н. Харченко) [3;4]. 

Завдання розвитку зв’язного мовлення посідають центральне місце в загальній системі роботи з розвитку 

мовлення в дошкільному закладі. Навчання зв’язному монологічному мовленню одночасно є і метою, і засобом 

практичного опанування мовою. Воно має надзвичайне значення для розвитку інтелекту та самосвідомості дитини, 

позитивно впливає на формування її важливих особистісних якостей таких, як комунікабельність, доброзичливість, 

ініціативність, креативність, компетентність. За допомогою добре розвиненого монологічного мовлення дитина 

навчається чітко та ясно мислити, легко встановлює контакт із оточуючими, ініціює власні ідеї. Бере участь у різних 

видах дитячої творчості [1]. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов 

формування монологічної компетенції у старших дошкільників засобами розповіді-роздуму. 

Констатувальний етап експерименту передбачав з'ясування рівнів розвитку монологічної компетенції у 

дітей старшого дошкільного віку. Було визначено критерії і показники монологічної компетенції дітей старшого 

дошкільного віку.  З-поміж них: 

1) структурно-організаційна схема розповіді-роздуму з показником: уміння складати розповідь-роздум із 

трьох частин (теза, доведення, висновок). 

2) змістова характеристика розповіді-роздуму з показниками: вміння розгортати мікротеми в розповіді-

роздумі; вміння виокремлювати причинново-наслідкові зв’язки та розкривати їх у мікротемах. 

3) обсяг розповіді-роздуму з показником: наявність у розповіді-роздумі різних за складністю речень та їх 

кількісне словесне наповнення [3]. 

До кожного з виокремлених нами критеріїв та показників було розроблено експериментальні завдання для 

визначення рівнів розвитку монологічної компетенції дітей старшого дошкільного віку. 

На основі одержаних експериментальних даних констатувального експерименту було визначено чотири 

рівні  розвитку монологічної компетенції у старших дошкільників: високий, достатній, середній, низький. 

Аналіз результатів констатувального етапу експерименту засвідчив, що більшість дітей перебувала на 

середньому ( 45% − ЕГ; 53% − КГ) і низькому (23,% − ЕГ; 20% − КГ) рівнях розвитку вмінь складати розповідь-

роздум. На достатньому рівні перебувало 17% дітей у двох групах (ЕГ і КГ). Високий рівень вмінь складати 

розповідь-роздум  було зафіксовано лише у 15% дітей − ЕГ і 10% − КГ. 

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту, були визначені такі педагогічні умови 

формування монологічної компетенції дітей старшого дошкільного віку: 1) розвиток загальних уявлень дітей про 

довкілля, ознаки предметів  і вміння встановлювати логічні зв’язки між ними; 2) збагачення словника сполучниками 

(бо, тому що, через те що), вставними словами ( наприклад, по-перше, по-друге), займенниками (це, цей, кожний, 

будь-який); 3) формування елементарних уявлень про структуру розповіді-роздуму. 

Формувальний експеримент мав на меті розвиток у дітей старшого дошкільного віку навичок складати 

розповіді-роздуми як важливого фактора розвитку монологічної компетенції. 

Розроблено експериментальну методику формування монологічної компетенції дітей старшого 

дошкільного віку, що передбачала такі етапи: підготовчий, ознайомлювально-репродуктивний, діяльнісний. Для 

кожного з етапів було визначено навчальні цілі, зміст, методи і форми їх реалізації (заняття з використанням 

моделей, ігрові ситуації, мовні ігри та вправи, логічні задачі та ін.), завдяки яким забезпечено поетапне 

впровадження запропонованих педагогічних умов. 

Результати аналізу експериментальних даних на заключному етапі експерименту підтвердили ефективність 

виділених педагогічних умов формування монологічної компетенції дітей старшого дошкільного віку і розробленої 

експериментальної методики її реалізації в навчальному процесі дошкільного закладу. 
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